



更多精彩报道
扫码看本报

A02

要闻

三湘都市报 2019年4月2日 星期二
编辑/李青 图编/言琼 美编/胡万元 校对/黄蓉

杜家毫主持召开省委全面依法治省委员会第二次会议强调 为湖南高质量发展营造良好法治环境

本报4月1日讯 今天下午,省委书记、省委全面依法治省委员会主任杜家毫主持召开省委全面依法治省委员会第二次会议,传达学习习近平总书记在中央全面依法治国委员会第二次会议上的重要讲话精神,审议有关文件,部署今年全面依法治省工作。他强调,要加快完善全面依法治省规划和体制机制,着力提高立法质量和效率,为湖南高质量发展营造良好法治环境。

省委副书记、省委全面依法治省委员会副主任乌兰,省委全面依法治省委员会委员出席会议,省直有关部门负责人列席会议。

确保重大立法高质量出台

会议审议通过了《2018年法治湖南建设工作总结报告》《省委全面依法治省委员会2019年工作要点》《省人大常委会2019年立法工作计划》《省人民政府2019年立法工作计划》。

会议强调,要全面对标中央精神,统筹考虑我省经济社会发展状况、法治建设进程、人民群众需求变化等,科学制定全面依法治省建设规划(2019—2025年)和法治社会建设实施意见(2019—2025),抓紧组建立法、执法、司法、守法普法等协调小

组,加快推进法治国家、法治政府、法治社会一体建设,不断完善全面依法治省工作制度体系,加快形成上下贯通、协同高效的工作体系,确保全面依法治省各项决策部署落地见效。

会议指出,发展要高质量,立法也要高质量。对今年明确的洞庭湖保护条例、长株潭国家自主创新示范区条例等重大立法事项,有关部门要各司其职、协同配合、加快进度,确保高质量出台。

用法治促进营商环境优化

会议强调,建设法治政府,是全面依法治省的重点任务和主体工程。要深入开展法治政府示范创建活动,认真抓好《重大行政决策程序暂行条例》的贯彻实施,进一步完善党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责的约束机制,全面深化行政执法体制改革,注重健全行政纠纷解决体系,坚决纠正违法和不当行政行为。法治是最好的营商环境,要按照竞争中性原则,把平等保护贯彻到立法、执法、司法、守法等各个环节,在法治框架内调整各类市场主体的利益关系,以法治水平的提高促进营商环境的优化。

■记者 贺佳 周帙恒

四川凉山森林火灾造成30名扑火人员牺牲

3月30日18时许,四川省凉山州木里县雅砻江镇立尔村发生森林火灾,当地组织力量进行扑救。3月31日下午,有部分扑火人员失联。4月1日,记者从应急管理部获悉,经全力搜救,四川凉山木里县森林火灾30名失联扑火人员已全部找到,27名森林消防队员和3名地方干部群众牺牲。

据四川省应急管理厅介绍,截至1日17时,木里森林火灾过火面积已达到15公顷左右,火势尚未得到控制,扑灭存在较大困难。

据四川省应急管理厅副厅长周彤介绍,据初步掌握的情况,目

前主要的扑救难点在于:一是火场最高海拔约3700米,海拔高,风大且方向不定,火势难控制;二是木里当地地形复杂,山高坡陡,很多地方没有路,给灭火和搜救工作带来很大困难;三是当地森林腐殖层较厚,火不易打熄;四是山上取水非常困难。

记者了解到,根据专家初步分析,此次火灾很可能是由雷电引发的,在燃烧过程中可能还发生了“轰燃”现象,其突发性导致部分灭火人员避难不及时。周彤说,初步了解到“轰燃”发生后,救火人员分两路撤离,其中一路成功逃生,而另一路不幸牺牲。

■据新华社



4月1日上午,“一带一路”青年创意与遗产论坛高级别论坛在长沙举行。来自埃塞俄比亚的青年代表汉娜在现场发言。
记者 刘镇东 摄

85国青年共论“媒体时代的创新创业” “一带一路”青年创意与遗产论坛高级别论坛举行

本报4月1日讯 长沙连接着整个世界,年轻人和世界紧密相连。如何在“一带一路”的框架下用创新创业引领青年发展?媒体艺术时代的年轻人如何最大程度施展创意?4月1日上午,“一带一路”青年创意与遗产论坛高级别论坛在长沙举行。联合国教科文组织官员、“媒体艺术之都”城市代表以及“一带一路”沿线85个国家124名青年代表,围绕“媒体艺术时代的青年创新和创意”这一主题,与发言嘉宾进行探讨交流。

长沙为青年提供机会

长沙市委常委、宣传部长高山认为,创意不仅改变了城市生活,同样也改变了农村生活。过去三年,长沙获得更多的是城市包容性的增长。高山表

示,要把长沙最好的条件和资源给青年人,因为青年是这个城市的未来,长沙也将为各国青年梦想的实现提供更多机会。

联合国教科文组织驻华代表处代表欧敏行表示,“创意城市网络项目是15年前就有的想法,目的就是要将‘一带一路’沿线国家结合起来,团结起来,不管它是大城市还是小城市,不管它的经济发展阶段、人口多少,大家一起携手找到新的解决方案,解决当代问题,应对新的挑战。目前,180个创意城市网络涵盖了72个国家,未来还将会有更多的城市加入。”

将更多青年连接在一起

在众多青年代表中,有一张熟悉的面孔——非洲姑娘汉

娜·格塔丘。她去年在长沙参加完2018年“一带一路”青年创意与遗产论坛后,怀着激动的心情写了一封长信给国家主席习近平,讲述了她亲身感受到的中非文化交流故事和她与长沙结下的不解之缘。去年8月,习近平总书记给她回信,强调青年是国家的未来,勉励他们为构建人类命运共同体作出自己的努力。

今年再次来到长沙参加这个活动,汉娜表示,论坛的规模更大了,它将各国青年代表连接在一起,零界限去分享彼此国家的传统文化和故事,提供学术交流的平台。汉娜说:“这一次令我非常惊喜,看到了用3D烟花秀讲述的长沙传统故事,见到了更多其他国家青年代表的出现。”

■记者 刘镇东

评论

别把“陪餐”变成简单的一起吃饭

日前,教育部、国家市场监督管理总局、国家卫健委联合印发《学校食品安全与营养健康管理规定》,对校长、家长陪餐制度等作出明确规定,要求于4月1日起开始执行。记者4月1日采访发现,长沙市已有多所中小学校及幼儿园提前实行“校长陪餐制”,并正在对家长陪餐制进行细化,将为家长开辟监督、陪餐渠道,筑牢食品安全防线。(详见本报今日A03版)

每次曝出校园食品安全事件,便将学校的食品安全监管推上风口浪尖。前不久发生的成都七中校园食堂食材不合格事件,更是让解决校园食品安全成了迫在眉睫之事。此时三部门联合印发《规定》,无疑

也是为了尽早尽快解决问题,回应民众的呼声,安抚广泛的焦虑情绪。

其实在2012年国家教育部出台《农村义务教育学生营养改善计划实施细则》时,便提倡和要求学校应陪餐,餐费自理。其目的就是用责任捆绑的方式,为营养餐多添一个安全阀。只是这么多年来,“校长陪餐制”并没有在各地形成常规机制,而有的地方即便执行得不错,但由于在选料、制作、配送、供餐等其他环节把控不严,缺乏制度规定严把质量关,也没有问责机制去提高违法成本,以至于“校长陪餐制”最后也陷入了尴尬境地。

从解决问题的角度来说,“校

长陪餐制”当然是很有必要的,“陪餐”不仅仅是与学生一起吃饭那么简单,它更是为了激发学校管理者的责任意识,让他们及时发现问题,并与学生共担风险,这在很大程度上能够让学校管理者下意识地对食堂食品制度流程进行自发监督,同时也能够增进与学生之间的感情。但仅有“校长陪餐”显然也是不够的,就像人们质疑矿长下井能否根治矿难、领导拍板会否解决民生困难、企业人员喝下牛奶能否证明产品没事一样,“亲力亲为”终究只是一种有限的影响力,最关键的还是要在综合机制上发力,把每一个环节都监督到位,才能堵住校园食品安全的漏洞。

如今大多数学校食堂都是外包或自营两种模式,这其中就牵涉到对外承包时有无透明的招标投标制度,是否公正公开地将这一制度付诸实施。一旦有人情关系在其中,那么必定会形成腐败,导致食品安全事故。因此,除了校长陪餐,与供餐企业签订食品安全责任书,明确食品安全主体责任也是必不可少的,这可使供餐企业因害怕供餐资格被取消,或怕产生恶劣的负面影响,从而确保所供食品的安全。此外,各地食药监、卫生等监管部门更应从食材来源、制作和配送等环节实施常态化监管,能够经得起全面追溯,任何环节出了问题,都能及时发现并避免流通到下一

个环节。学校周边的食品安全也应纳入监管之中,这一点,长沙市长郡滨江中学就做得不错,采取成立“护校队”的模式,每天中午、下午放学时,护校队成员都会到学校周边区域巡查,劝导孩子们不要购买流动摊贩销售的食品,也会定期联系当地食药监管部门的执法人员和街道、社区的食安专干,每个季度对校园周边的食品经营场所的食品安全情况进行检查。

保证校园食品安全是一个系统工程,须久久为功。希望在“校长陪餐制”的基础上,各有关部门都能联动起来,确保各环节的安全,让学校不再陷入食品安全危机,让广大家长放心。 ■本报评论员 张英